



**SZABADSÁG**

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States.

Thirtieth year. Published daily by  
**The Szabadság Printing & Publishing Co.**  
(An Ohio Corporation, E. K. Csorna, President; Dr. Andrew Cserna, Secy.-Treas.)

Founded by: **E. T. Kobayshi.** Alapította: **Kobányi Tiborné.**

**DR. ANDREW CSERNA, Editor.**

Entered and Published at: **700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.**  
Telephone: Bell, Main 3538. Cuy. Central 1251.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Európában egész évre \$6.00, hat hónapra \$3.00, három hónapra \$1.50. — Cleveland városában: egész évre \$6.00, hat hónapra \$3.00, három hónapra \$1.50. — Foreign countries: one year: \$10.00, half year: \$5.00, — Cleveland one year: \$6.00, half year: \$3.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails, as Second Class Matter.

New Yorki irodánk címe: **Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York**  
Eastern Office: **Csalévszék: Joseph Horváth, Manager.**

**TÉVEDESEK AMERIKÁRÓL**

**A Liga halála.**

Az Európából beérkező hírek arról lehet következtetni, hogy ott, de különösen Franciaországban meglehetősen hidegen fogadják az amerikai kormányt az azt a terít, hogy a nemzeteket Washingtonba tanácskozára hívja és ott egy új nemzetegyesülést szerveznek. A hírek szerint a francia és angol államférfiak nagy része ellene van annak, hogy új nemzetegyesülést szervezzenek. A hírek szerint a francia és angol államférfiak nagy része ellene van annak, hogy új nemzetegyesülést szervezzenek. A hírek szerint a francia és angol államférfiak nagy része ellene van annak, hogy új nemzetegyesülést szervezzenek.

**Legyen már béke, különben elpusztul az egész Európa**

**Németországgal nem úgy kell bántani, mint ahogy megrögzött gonosztervvelk szókia, de módot kell adni neki, hogy eleget tehessen fizetési kötelezettségeinek.**

**MIT JELENTHET AZ 55 MILLIÁRDOS KÁRTÉRÍTÉS?**

**A. G. Gardiner, a LONDON Daily News volt szerkesztője, a legkiválóbb angol nemzetgazdászok egyike írta az alábbi cikket a "The New York Herald" egyik minap megjelent számában.**

LONDON, febr. 7. — Nem hiszem, hogy akadna ember, aki komolyan veszi a német kártérítésre vonatkozó párisi megállapodást. Még talán azok sem veszik komolyan, akik létrehozták. A hivatalos körök tisztában vannak azzal, hogy életképtelen a párisi megállapodás és tisztában vannak ezzel a politikuskok is. Nem lehet megvalósítani. S még szerencse, hogy nem lehet. Mert ha lehetne, a párisi megállapodás ötven esztendőre tönkretenné Európát s így Franciaországot, meg Angliát is. Franciaország azért, mert minden számvetést olyan kinevekre építenek, melyeket sohasem kaphat meg, Angliát meg azért, mert megolná az angol külkereskedelmet, az angol prosperitást legfőbb erőforrást.

**MUNKÁBAN A "PACIFISTÁK"**

**Mire kell az adó?**

Noha a világháború kitértekor nyilvánvaló volt az, hogy az Egyesült Államok arra egyáltalán nem volt felkészülve sem katonai, se haditengerészeti tekintetben, a kongresszus mostani ülésén azonban újabb heves agitációt fejtenek ki a pacifisták, vagyis azok, akik minden áron béket akarnak és ellenzik a katonai felkészülődéseket.

**A LEGNAGYOBB MEGNYUGVÁS**

A biztos tudat, hogy ma alküdtt pánsa a legvérdobó idő alatt Magyarországon ki lesz fizetve. Ezt a megnyugvást megszeresheti magának, ha általunk küldi pénzt, mert előszóru lésekkötésének révén abban a helyzetben vagyunk, hogy a nálunk feladott irás és nagy összeget a leggyorsabban és hiánytalanul kifizethetjük. Kívánágra pénzt Magyarországra bármely bankjában vagy takarékpénztárban kamatozólag elhelyezük és a nevére kiállított bankkönyvet a legvérdobó idő alatt kibocsátjuk.

**BANKBETÉTEKET**

elfogadunk és a nálunk elhelyezett pénz után 4% kamatot fizetünk. Pénzt kívánására bármikor visszafizetjük.

**HAJOJEGYEK**

az összes vonalakra nálunk eredeti árkban kaphatók.

**KÖZJEGYZŐI UGYEK**

pontos és teljes mértékben elintézzük.

**A világ jóléte**

ANGLIÁBAN milderősebben hangzik az az óhaj, hogy a világháborús fegyvertársak kölcsönösen engedjék el egymásnak adósságaikat. A szövetséges hatalmak enyhítésnek gazdasági helyzetükön azzal, hogy leírják a háborús tartozásoknak testvéri részét.

Mr. Chamberlain, az eszmének szószólója, azzal érvel, hogy Anglia ebben az ügyben minden érdeken felül áll, mert tartozik ugyan néhány milliárd dollárral az Egyesült Államoknak, de ugyanannyi milliárdot követel a többi szövetséges országok kormányaitól.

Az angol eszme természetesen mindenütt nagy helyesléssel találkozott, hisz a szövetséges országok között csak két hitelező van: Anglia és Amerika; a többi mind többé-kevésbé adós. Anglia könnyen játszhatja a nagylelkűt: az üzletben nem veszíthet semmit. Amit elenged a szövetségeseknek, azt viszont az Egyesült Államok engedi el neki.

Az angol üzleti-világ nagrot kezeget azon, hogy az angol kereskedelmet hűtőháza akarják tenni negyvenkét esztendőre. Az angol pénzügyi világ tisztában van azzal, hogy a legutóbbi örület az, amit most Párisban kifundáltak. Az üzleti élet kátyuba jutott és millió munkanélküli van. Hittelt nem lehet kapni és a nagy ipari vállalatok egymás után mennek csödbe. A gazdasági összeomlás minden percben lecsaphat ránk. Mindenki tudja, hogy mi az orrosság. A háborús állapot befejezése és a rendes, békés kereskedelmi forgalom kapuinak megnyitása. Ehelyett most azt akarják, hogy a háború még negyvenkét évig tartson és negyvenkét évig ne tudjon lélekzethet jutni a világ gazdasági élete.

Micsoda titkos célok lappanganak a párisi megállapodás mögött? Hiszen bizonyos, a megállapodás a legutóbbi kamufálás, elalécsása valamely rejtett szándéknak. Nincs semmi köze se a tényekhez, se a lehetőségekhez.

Mondjuk ki nyíltan — semmi egyéb, mint kétségbeesett kísérlet Anglia és Franciaország egymástól való elszakadásának megakadályozására. Se Briand, se Lloyd George nem hisz abban, hogy a megállapodást tényleg fel lehet váltani készpénzre. Briand miniszterelnök ugyan, de nincs hatalma. Neki muszáj továbbra is úgy színészkednie, hogy a félrevezetett francia nép higgyen továbbra is abban, amit a füleibe sugtak, különben megbukik és jön Poincaré.

Dent azoknak a pacifistáknak a típusa volt, akiknek a fajtájából a háború kezdetekor más miniszteriumokban volt jócskán található. Így különösen a kormány nevelési ügyi osztályában sokan voltak olyanok, akik az iskolákba oly szellemet akartak bevezetni, amily akkor már valóságos áruházzá vált.

Most a háború befejeztével ismét felütköztek feljüket a pacifisták a kongresszusban és amellett korteskednek, hogy a hadsereg, haditengerészet és a nemzetőrség létszámát minél alaposabban lecsökkentsék.

**NÉMETH ÁLLAMI BANK**

NÉMETH JANOS, elnök

Főszék: **10 EAST 22nd ST. NEW YORK** Fikvílet: **1597 SECOND AVE. Cor. 83rd Street**

Ma már az amerikai sajtó sem tagadja le, hogy a "barátságos" európai országokban egyre nő az el-lenszenv Amerika ellen. Az amerikai polgár egyforma buzgósággal nyuazzák Londonban, Párisban vagy Rómában. Elég, ha valakiről azt tudják, hogy amerikai és máris sokszorozottan drágább a szállodai szobája, a mindennapi kenyere és ha történészen fehéreműt akar vásárolni, — mint legutóbb McCormick szenátor Párisban, — úgy tiszteresére emelkedik az ingek ára is.

Európában egyre terjed az a felfogás, hogy Amerika a világháború Shylockja, aki a háború pusztítását dollárokra váltotta fel. És ezt a felfogást nem változtathatja meg még Herbert Hoover sem.

Az amerikai sajtó sem tagadja le, hogy a "barátságos" európai országokban egyre nő az el-lenszenv Amerika ellen. Az amerikai polgár egyforma buzgósággal nyuazzák Londonban, Párisban vagy Rómában. Elég, ha valakiről azt tudják, hogy amerikai és máris sokszorozottan drágább a szállodai szobája, a mindennapi kenyere és ha történészen fehéreműt akar vásárolni, — mint legutóbb McCormick szenátor Párisban, — úgy tiszteresére emelkedik az ingek ára is.

Ma már az angol nép is kezd ráeszmélni a meztelen tényekkel szemben és belátja, hogy bizony az örület politikája az, amely a győzött is, meg a legyőzöttet is egyformán a csödbe akarja kergetni. Mindez, ami a múlt héten Párisban ment végbe, a leg-uaibb ember előtt is kétségtelenné tette, hogy a politikuskoktól semmi jót nem lehet várni. Ok csak a maguk kizéd komédiáját folytatják, melyeknek azonban mindannyiunkra nézve nagyon kellemetlen következményei lehetnek. Új politikai követelmények mindenfélre az egész világon. Legyen vége annak az állomnak, hogy Németországot nemzedékek óta rabláncban lehet tartani. Bé-küljének ki Európa népei és lassan munkához.

Az is megfigyelték, hogy amint lefegyverés, fegyverkezés kórlatossága, a haditengerészet csökkentése kerül szóba, azonnal visszhang támad rá a kormány berkeiben is.

Sokan még azt a vádat is hangoztatják, hogy különösen a munkajázi miniszteriumban sokan vannak olyan radikális gondolkodásúak, akik éppen enél fogva mellette vannak minden lefegyverzési és pacifista kísérletnek.

**VÁLTOZTASSUK ÁT IVÓVIZÜNKET TÁPLÁLÓ SZERRÉ**

Csupán a test által szükséges anyagokkal kell a vizet kevernünk.

Ujajta módszert ajánlanak a szakértők a betegségből lábadozó embereknek, szoptatás folytán gyengülő anyáknak, vagy bármi okból nem elég erős gyéneknek erejük fejlesztésére, szerveztiük erősítésére.

A legegyszerűbb és leghatásosabb módszer ivóvizünknek olyasmivel való vegyítése, ami a vér által szükséges anyagokat tartalmazza. Ha az ilyen anyagokkal vegyített vizet isszuk, a vérünk szaporodik és olyan lesz, hogy a táperőt el tudja juttatni az izmok és csontok részére.

Elegendő, ha egy fél pohár tiszta vízbe beleöntünk egy kávéskanál Partoglyrt, és megvan a legjobb vérfejlesztő és szervezterősítő italunk.

A Partoglyrban egyesül a vérfejlesztéshez való az az ugynevezett foszfát. A vérünkbe felszívódik a Partoglyrban e két fontos alkotórésze s eljut azokhoz a fontos szervekhez, amelyeknek fejlődéséhez, jóerőben tartásához szükség van rájuk.

A szervezet csak úgy tud a betegségeknek ellenállni, ha erős s ha piros vértestecskéiben gazdag vér pezseg benne.

A Partoglyrból egy üveggel 1 dollár 20 centért, ötél 5 dollárért küld a feltaláló és egyedüli készítő Partos Patika, 160 Second Ave., New York, N. Y.

**A hadsereg ereje**

WOODROW WILSON, a Fehér Ház felmondásban lévő albérloje, még mindig szeret a legfőbb hadur szerepében parádézni. A háborús idők, az alkotmány parancsa szerint, a szárazföldi és tengeri haderő főparancsnokának tették meg a professzor urat, aki ma is megőrizte szeretetét az uniformis iránt.

Legutolsó "haduri" cselekedete az volt, hogy mint az Egyesült Államok elnöke, megtagadta szentesítését attól a törvénytől, mely minden katonai sorozást megtilt, mindaddig, míg a hadsereg létszáma nem szállt le 175,000 főre. Az elnöki vétónak — hála a böles alkotmányának, — nem lesz ereje, mert a Congressus mindkét házában kétharmad többsége, a legfőbb hadur akarata ellenére is, törvényt csinál a törvényből.

A németek azt állítják, hogy táviratozhatnak a Marsba.

Berlinből jelentik: a Goertz-féle optikai társulat újabban azt állítja, hogy készülékével táviratot tud küldeni a Marsba. Az újabb keleti készülék óriási fényerőre, a mely kétszáz méter sugárkövével a kétszáz méter gyertyafény erejű világító-forrással rendelkezik. Kérdéses, vajjon a Mars-lakók megértik-e a bolygónkról érkező kérdőnyjeladást, és nem tartják-e például valamely új csillagnak. A készülékkel végzett kísérletek közben ez a válogásos mester-séges nap köztübelül 50 kilométerre mintegy holdfényvel világította be a vidéket. A háború alatt használatban volt legelősebb katonai fényerő-csuszán 350 millió gertyafény-nyel világított, tehát nem is hasonlítható össze az új Goertz-készülékkel.

Felfedezték a tüdővész gyógyítását Párisban

Párisból táviratozzák: Calmette, a párisi Pasteur-intézet igazgatója, fényes eredmény-nyel kezegette azokat, akik a tüdővész és tuberkulózis ellen hatásos eszközöket keresnek. Calmette dr. tehemenk kísérletezett. Nyakuk visszereibe tüdővész-bacillusokat (tuberkulint) fecskendezett be. Ezeket a kísérleti állatokkal évekig együtt tartotta beteg tuberkulotikus állatokkal, hogy megfertőzések őket. A hat kísérleti állat közül kettőnél, amelyek csak a visszer közötti befecskendezést kapták, erős tuberkulózis gócek jelentek meg, míg másik négy állat közül, amiket háromszor oltottak be, harminnégy hónap múlva a fertőzésnek semmi nyoma sem volt. Ez tehát azt bizonyítja, hogy a tuberkulin (tuberkulózis bacillusok terméke) az állatokkal teljesen mentesítette a tuberkulózistól. Ez olyanféle gyógymód ma jánem, mint a himlőnyirokoltás. Calmette szerint a kettőnél tartanak még, de óriási lehatóságok nyitnak meg az új gyógymód előtt.

**DOLLÁR UTALVÁNYOK PÉNZ ELADÁS**

a legelősebb napi árkban. Kérjen utamató!

**OCEANIA CO.**

306 East 13th Street, NEW YORK CITY.

**HA MÉG NEM TUDTA VEGYE TUDOMASUL MOSTAN, HOGY MI**

egy nickel fedelő selmeci pipát 15 drb.  
" játszma magyar kártyát --- 20 "  
" finom acél borotvát --- 25 "  
" finom borotvaszíjat --- 25 "

Négyes szelvényért küldünk ajándékba. KÉRJE RÉSZLETES AJÁNDÉKJEGYZŐNKET és meg fog győződni arról, hogy kevesebb szelvényért sokkal értékebb tárgyakat küldünk, mint a többi gyárosok.

**HA PEDIG A DOHÁNYT MEGKÖSTÖLJA,** akkor meg igazán sajnálni fogja, hogy már régen nem használja a

**NÉGYES DOHÁNYT**

A LEGJOBB DOHÁNY AZ ITTEMI PIACON, KAPHATÓ MINDEN JOBB ÜZLETBEN.

ODA, AHOÉ HELYBEN NEM KAPHATÓ, minden 15 csomagos rendeléshez egy nickel kupakos selmeci pipát, minden 25 csomagos rendeléshez egy borotvát, vagy szebbet, minden 50 csomagos rendeléshez egy aranyozott szeborót 10 éves jótállással küldünk ajándékba külön.

A dohány ára 5 onozos csomagokban 600 mértföldig 25 cent, 600-tól 1000-ig 28 cent és azon tul 30 cent, bérmentve szállítva.

Mintát és árjegyzéket szivesen küldünk.

**JAKAB ÉS TÁRSA**

423 East 5th St., New York, N. Y.

**40 DOLLÁR**

kamatot fizetek egy évre minden nálam elhelyezett 1000 dolláros takarékkötöt után.

**KISS EMIL BANKAR**

133 Second Ave., New York.

**40 DOLLÁR**

kamatot fizetek egy évre minden nálam elhelyezett 1000 dolláros takarékkötöt után.

**KISS EMIL BANKAR**

133 Second Ave., New York.

**40 DOLLÁR**

kamatot fizetek egy évre minden nálam elhelyezett 1000 dolláros takarékkötöt után.

**KISS EMIL BANKAR**

133 Second Ave., New York.

**40 DOLLÁR**

kamatot fizetek egy évre minden nálam elhelyezett 1000 dolláros takarékkötöt után.

**KISS EMIL BANKAR**

133 Second Ave., New York.

**U.S. MAIL STEAMSHIP COMPANY**

**Bréma**

S. S. NEW ROCHELLE FEBRUAR 11.  
S. S. SUSQUEHANNA FEBRUAR 18-EN  
APRILIS 6-AN

NEW YORKBÓL NÁPOLY ÉS GENUÁBA  
S. S. POCAHONTAS FEBRUAR 22.  
S. S. PRINCESS MATOICA APRILIS 21-EN.

Jelenlétek: 45 Broadway, New York, vagy 99 State St., Boston, Mass., vagy a helyi irodáink.

**LELEPLEZ A GYÁROS KAPZSISÁ**

A szövetségi bankjegy-tos jelentésében emel az acélgyáros a bányatulajdonos len. — Nem akarja vedni a profitból.

WASHINGTON, febr. 7. — Williams szövetségi bankjegy-tos jelentésében emel az acélgyáros a bányatulajdonos len. — Nem akarja vedni a profitból.

WASHINGTON, febr. 7. — Williams szövetségi bankjegy-tos jelentésében emel az acélgyáros a bányatulajdonos len. — Nem akarja vedni a profitból.

ATHÉN, febr. 7. — Eropoli, a megbukott kormány pénzügyminiszter, ki a király kabinetalkotásáig bizott meg, sikerrel meg feladatát. Konstantinápoly és a pártvezérek egyetartó tanácskozása után, városra hozták az új miniszterium névsorát.

A legtöbb miniszter már tárcát a Rhallis kormányban. Az egyik-uj miniszterkollektus Theotoky, aki ország követve volt Németországban.

Kalogeropoulos miniszter kijelentette, hogy erőltánt-barát a minisztertanács együtt. Megértte, hogy a formot teremt a belügyre, többek közt megszüntetése ezután is.

**THE ST MAGY**

378 GRAND STREET

A következő

**Kül**

**440 koronát \$1.00-ért**

ha 50 ezer koronát nagyobb összeget küld.

**415 koronát \$1.00-ért**

ha 10 ezer koronát nagyobb összeget küld.

**THE ST MAGY**

378 GRAND STREET







